台州第一代二手车商:

告别"野路子"

<u>本报记者周丽丽文/摄</u>

上世纪末,国内的二手车交易开 始兴起。在这一波浪潮中,台州也出 现了第一代二手车商。在随后的发展 中,台州的二手车商们逐渐告别了 "野路子",行业也从"野蛮生长"的无 序状态走向正规化,并成就了华东二 手豪车集聚地的头一把交椅。

从什么开始?勇气还是运气?

一谈起豪车,台州车界的人便会 想到程杨富。不仅因为他是华东一片 数一数二的二手车商,更因为他是我 市二手车行业的第一代开拓者。

台州是华东第一代二手车的集聚 地,二手豪车交易量居全国前列,从事 二手车交易的人达到数千人,其中很 多人都是跟随程杨富的脚步入行的。

1998年,是改变程杨富人生命运 轨迹的一年。

那年的一天午后,程杨富和平常 一样听着收音机。"卖二手音响、二手 手机、二手家具……"收音机里传来 令他好奇的买卖。

在那个年代,商品买卖并不丰富。即 使在路桥这个以小商品市场起步的城市 里,最多见的仍是服装、塑料生活用品等 小商品交易,大件商品少有人买卖。

当时,程杨富正经营一家服装 店,看着城市里日益增多的汽车,他 怀揣着对大宗商品交易的憧憬,决定 开个二手车中介。

一间一二十平方米的店面里,仅 有一张办公桌、一部电话……简单装 点后,程杨富在路桥新安南街开起了 台州第一家二手车中介。当他把" 手车中介"这五个字贴到墙上时,时 不时有人来问:"兄弟,这是什么买 卖?好做吗?"开业前三个月,程杨富 也在心里无数次问过自己这个问题。

没有客人,自然也就没有生意。 开弓没有回头箭,程杨富虽然没读过 多少书,但是要让他随便放弃一件事 情却不容易。

打开业起,程杨富就四处打听二手

车源,搜罗多方需求信息。短短三个月, 他已熟练掌握大半个城市的车辆信息。

终于,在开业后的第四个月,他 迎来首笔生意——转卖了一辆柳州 五菱。首笔二手车转卖费用300元(买 家、卖家各付中介费用150元)收入囊 中后,着实让他高兴了一番。

靠什么成长?机遇还是思路?

第一笔中介费收入,对程杨富来 说,意义非凡。这不仅打响了二手车 中介买卖的知名度,更让他相信这条

"走出第一步后,未来的路就顺 很多,但进这一行的人也逐渐多起 来。"程杨富说,仅一年左右,新安南 街的二手车中介就增加到三四家,继 而变成了一个小规模的二手车买卖 集散地。之后,在路桥这一商贾云集 之地,二手车中介越开越多。

面对愈演愈烈的行业竞争,程杨 富表示,有竞争,他倒是不怕,他可以 比别家更勤快更努力,但是最怕的是 脑子更"活络"的中介。

"打卖二手车开始,我经常都会给 自己设一个小目标和小规划。在2000 年前,这些目标和规划基本完成,但是 在2000年却发生波折,生意突然间淡 了不少。"此后,程杨富发现整条新安 南街的二手车中介生意都不如从前。

"不是商家没有努力,而是有 的商家更精明。"程杨富说,原来, 当时买二手车的多是来自台州南 片的温岭、玉环,有些商家就直接 把店开在了汽车站附近。这一拦腰 "截胡",新安南街这儿的买卖自然

了解情况后,程杨富也当机立断 将店转设在了汽车站附近,并且大手 笔地租下了两间店面。为了让店面与 众不同,他还买下一辆二手车作为店 面招牌停在门口。这也是我市二手现 车交易的开始。

用什么突破?胆量还是创新?

2008年,是程杨富事业的突破之年, 也是台州二手车在全国崭露头角的一年。

那一年,程杨富下了个很大的决 心——将店开到方林汽车城旁。在那 之后,台州二手车行业开始在方林汽

创新不停步



车城集结,形成规模。

"在方林汽车城旁开店,一年的 门面租金就达到三四十万元,是原先 的十倍。"程杨富说,一年光门面就需 要花这么多钱,着实有压力!而且放 弃打拼了十年的地方,是不是有些可 惜?程杨富说,在没有钱时可以一鼓 作气地下海,但是有点钱了,想守着 让它更强大,这时最难做决定。

做这个决定前,他跑了好多趟方 林汽车城。在那个时候,整个汽车市 场都在崛起,买车的人越来越多,很 多口袋里没有足够钱的人也想拥有 这四个轮子的大家伙。二手车交易可 以满足那些想买车但手头又没有充 裕资金的人。而程杨富要构建的"二 手车帝国"此时渐行渐近。

凭什么独占鳌头?故步 自封还是推陈出新?

十多年前,将生意移放至方林汽 车城,对程杨富来说,是步"险棋"。但 是他走赢了。

一同获胜的还有一批台州二手 车商。他们租下更大的空间施展拳 脚,率先用4S店模式经营二手车。

程杨富说,以前二手车商都会被 冠以"二手贩子"的称呼,而他们这一 批二手车商尝试改变这个局面,要从 契约意识和职业精神人手,以诚信经 营和优质服务赢得市场和尊重。

在程杨富等第一代二手车商的 努力下,台州的二手车行业取得重大 突破,台州方林二手车市场也以优质 环境和服务赢得市场,继而坐稳华东 二手豪车交易第一把交椅——

2016年,台州方林二手车市场在 国内首发《二手车诚信宣言》,首推消 费纠纷先行赔付制度和"诚信示范 店"工程,成为浙江唯一一家获得五 星级文明规范的二手车市场;2019 年,在"一带一路"倡议引领下,台州 积极推进二手车出口业务建设,入选 全国首批二手车出口业务地区。

"疫情下,台州车商的智慧从未缺 席。"台州市二手车流通行业协会会长方 崇奇表示,更难能可贵的是,他们还愿意 组团合作为台州二手车交易市场做宣传。

近年,方林二手车市场开放全国首 个以整个二手车市场名义认证的官方 抖音号,几十家二手车经销商联合起 来,宣传台州的二手车买卖,在网上再 次刷亮台州二手车交易市场的牌子。

台州市创建办

助力创业者高效融资

我市组织商业计划书 培训交流活动

本报讯(记者王依妮 通讯员丁 普春)一份能成功融资的商业计划 书应该包含哪几个部分?怎样的商 业计划书才会打动投资人?……近 日,一场主题为"商业计划书的财务 逻辑"的培训交流活动在浙江恒申 科技公司阿垦众创空间举行。

活动由台州市经信局主办,台州市 企业码综合服务平台承办,在2022年度 台州市创新创业大赛赛事组的精心组 织下,邀请台州市民营经济咨询委资深 顾问朱红根主讲,来自三场海选赛(初 赛)的34支创业团队参加培训。

现场,主讲人结合自身在跨国公

司的财务管理经验及民企任职经历, 就项目计划书里的财务逻辑、投资创 业项目的财务理由等五方面内容作

"本次培训让创新创业团队对财 务知识有了初步了解,促使他们运用 财务数据,把项目优势体现出来,从而 打动投资人。同时,对提高团队经营管 理能力也有一定帮助。"台州市民营经 济咨询委主任董黎光说。

下阶段,赛事组将继续组织专 家顾问为创新创业项目赋能,并对 重点项目做好一对一辅导,让更多 的项目和团队脱颖而出。

北洋镇召开农民合作经济组织联合会 第二届会员大会

服务乡村振兴 激活共富引擎

本报讯(通讯员孙红红)近日,黄 岩区北洋镇召开农民合作经济组织联 合会换届大会暨第二届会员大会,46 个农业主体、农民专业合作社参会。

会上,新一届农合联会员就如何 建立农产品加工共富工坊建言献策。会 后,黄岩农商行北洋支行组织农合联会 员系统学习了惠农、助农相关政策。

"下阶段,北洋镇农业主体、农民 合作社将以农合联为载体,不断加强自 身建设,把握工作新要求,服务乡村振 兴,激活共富引擎,在推动镇农业高质 高效、农村宜居宜业、农民富裕富足方 面作出更大贡献。"该镇副镇长王倩说。



近日,由临海 市白水洋镇工会联 合临海市青少年宫 共同举办的职工子 女暑托班拉开序 幕,为企业职工子女 免费提供多样化的 课程服务,解决双职 工家庭生活难题。 本报通讯员宋盈红摄



台州市文明办